家庭药品的分类与保存技巧

一许峰

在日常生活中,家庭药品的合理分类和 妥善保存不仅可以保证药物的有效性和安全 性,还能够帮助家庭成员及时应对日常小病 痛和突发情况。然而,许多人在药品管理方面 缺乏清晰的意识,常常导致药品失效甚至出 现误用。本文将从药品的分类和保存技巧两 方面人手,为大家提供一份详细的指南,帮助 家庭管理药品更加科学和安全。

一、家庭药品的分类

1、按照功能分类:①治疗药品:主要用于 缓解或治疗常见的疾病或症状,如感冒、头 痛、发烧等。例如,常见的感冒药、退烧药、止 痛药和消炎药等都属于这一类。②预防药品: 主要功能是防止疾病的发生或复发。常见的 预防药品包括维生素、矿物质补充剂、抗过敏 药和部分抗菌药物。③辅助药品:主要用于帮 助缓解某些疾病或术后恢复,包括止血药、伤 口敷料、药膏等外用药品。这些药品大多属于 外用或局部使用,保存时需要特别注意保持 药品的清洁和完整。

2、按照剂型分类:①口服药:包括片剂、 胶囊、糖浆等。这类药物大多数需要通过消化 系统吸收,常用于治疗慢性疾病和缓解症状。 ②外用药:包括药膏、喷雾剂、消毒液等,用于 皮肤、粘膜等部位的外部处理。这类药物一般需要避光保存,避免与高温或极寒环境接触,以免药物成分失效。③注射药:家庭中少数情况下可能存放一些注射类药品,如胰岛素等。

3、按照使用对象分类:①成人药品:家庭常备的多数药品是针对成人使用的,剂量和使用方式都针对成年人的身体特性。所以,这类药品需要单独分类,需要避免与儿童药物混淆。②儿童药品:儿童药品的剂量和成份通常不同于成人药品,需要特别标识并存放在儿童接触不到的地方。③特殊人群药品:通常包括老年人、孕妇或特定疾病患者的专用药物。

二、家庭药品的保存技巧

1、药品保存的基本原则:①防潮:大多数药品容易受潮,尤其是片剂和胶囊类药物。药品存放环境应保持干燥,建议使用干燥剂或防潮盒,并远离厨房、浴室等潮湿环境。②避光:某些药品对光线敏感,长期暴露在光线下可能会导致药品失效。因此,药品应存放在阴凉、避光的地方,尤其是某些抗生素、维生素和激素类药物。③密封:药品包装打开后,可能会受到空气中的氧气或水分的影响。

因此,药品使用后应立即封口,避免长时间暴露在空气中。对于液体药物,应确保瓶口密封,防止药物挥发或变质。④按照药品说明书要求存放。

2、常见药品的特殊保存要求:①抗生素: 许多抗生素要求低温保存,部分抗生素需要冷藏保存。储存时需确保温度在 2°C至8°C之间,并尽量避免反复取出放人冰箱,以免温度波动影响药效。②胰岛素:家庭中存放的胰岛素等注射药物通常需要冷藏保存。胰岛素储存时应避免冷冻,以防药物失效。开封后的胰岛素在室温下最多保存4周。③眼药水:眼药水开封后通常需要在一个月内使用完毕,部分眼药水边丢弃。保存时需避光,并放置在儿童无法接触的地方。

3、不同环境下的药品保存:①高温环境:夏季气温较高,药品容易受热变质。此时应将药品放在阴凉通风处,避免阳光直射。对于一些需要冷藏的药品,如抗生素或胰岛素,建议使用小型冷藏箱进行保存。②潮湿环境:潮湿环境容易导致药品受潮,因此应特别注意药品的防潮措施。药品应放置在干燥密封的容器中,并尽量避免与水源接触。③旅行中的药

品保存:外出旅行时,特别是带有需要冷藏的 药物时,应考虑便携的冷藏设备,确保药品在 旅途中的稳定保存。

三、讨期药品的处理

1、定期检查药品:建议家庭至少每半年 对药品进行一次全面检查,查看药品的有效 期、外包装是否破损、药品颜色或气味是否发 生变化。如果发现药品已经过期或变质,需立 即停止使用并妥善处理。

2、过期药品的处理方法:过期药品不能 随意丢弃,从而避免对环境造成污染。因此, 部分社区或医院提供专门的药品回收服务, 可以将过期药品集中处理。如果没有此类服 务,建议将药品包装妥善密封,避免儿童和宠 物接触。

综上所述,家庭药品的分类与保存是一项关系到每个人健康的重要任务。合理的药品管理不仅能够帮助我们更好地应对小病小痛,还能在关键时刻及时提供治疗。在日常生活中,我们应养成定期检查药品、科学分类和妥善保存的好习惯,确保药品的安全性和有效性

(作者单位:广州市妇女儿童医疗中心柳 州医院)

常见药物的禁忌人群及使用指南

□ 赵继勇

在现代社会,药物的广泛应用帮助人们缓解和治疗各种疾病。然而,不同的药物对于不同的个体而言,可能并非总是安全的。某些特定人群由于其身体特征或健康状况的特殊性,对某些药物的反应可能会与普通人不同。本文将介绍常见药物的禁忌人群及其使用指南,帮助读者在日常生活中更加科学、合理地使用药物。

一、抗生素类药物

抗生素是治疗细菌感染的重要药物,但 在使用时需要特别注意禁忌人群,以免引发 不良反应。

- 1、孕妇:孕妇在怀孕期间应尽量避免使用抗生素,尤其是在孕早期。部分抗生素如四环素类药物可能会对胎儿产生不良影响,导致牙齿发育不全或其他问题。因此,孕妇在确实需要使用抗生素时,应在医生指导下选择对胎儿影响较小的药物,如青霉素类或头孢类抗生素。
- 2、儿童:儿童的生理结构尚未发育完全,部分抗生素可能会对他们的成长产生负面影响。例如,喹诺酮类药物可能影响儿童骨骼的正常发育。因此,在为儿童选用抗生素时,应选择安全性更高的药物,并严格按照医嘱控制剂量和使用时间。

3、过敏体质者:对某些抗生素过敏的人群在使用这些药物时可能会出现严重的过敏反应,甚至危及生命,如青霉素过敏者可能会发生过敏性休克。过敏体质者在首次使用抗生素前,应该通过过敏测试来确认是否对该药物有过敏反应。此外,患者应详细告知医生自己的过敏史,以便医生根据情况选择替代药物或采取预防措施。对于有严重过敏史的患者,医生可能会选择非过敏性替代药物或制定紧急处理方案,以防止过敏反应的发生。

二、解热镇痛药物

解热镇痛药物广泛应用于缓解疼痛和 降低体温,但一些特定人群在使用时需特别 注意。

- 1、肝功能异常者:许多解热镇痛药物如对乙酰氨基酚在体内代谢过程中会对肝脏产生一定的负担。肝功能异常者如果使用此类药物,则可能会加重肝脏损伤。因此,这类人群在使用解热镇痛药物时,应选择对肝脏影响较小的药物,或在专业医生的指导下进行调整。
- 2.老年人:老年人由于身体各器官功能的衰退,尤其是肾功能的下降,解热镇痛药物在体内的代谢速度会减慢,从而导致药物

在体内的积累,增加了毒副作用的风险。例如,非甾体抗炎药物(NSAIDs)尽管常用于老年人缓解关节疼痛,但其可能增加消化道溃疡和出血的风险,并对肾脏功能造成进一步的损害。因此,老年人在使用这类药物时,应该在医生的指导下严格控制剂量,并且避免与其他可能损害肾脏功能的药物同时使用。此外,老年人还应注意多喝水,以帮助药物更好地排出体外,减少对身体的负担。

三、降压药物

降压药物是高血压患者常用的药物,但 对于某些特殊人群,在使用时需特别注意。

- 1、糖尿病患者:某些降压药物如 β 受体阻滞剂可能会掩盖低血糖症状,增加糖尿病患者的低血糖风险。因此,糖尿病患者在选择降压药物时,应优先选择对血糖影响较小的药物,如钙通道阻滞剂或血管紧张素 II 受体拮抗剂。
- 2、哮喘患者:一些降压药物如非选择性 β 受体阻滞剂可能会引发或加重哮喘症状, 导致呼吸困难。因此,哮喘患者应避免使用 此类药物,而应在医生的指导下选择对呼吸 道影响较小的降压药。

四、精神类药物

精神类药物用于治疗精神疾病和情绪

障碍,但其使用也需格外小心,以避免产生不良反应。

1、青少年:青少年的大脑尚在发育阶段,使用某些精神类药物如抗抑郁药可能会影响其正常的神经发育,甚至会增加自杀倾向。因此,青少年在使用精神类药物时,应在医生的严密监控下进行,避免长期或高剂量使用。

2、有药物依赖史者:部分精神类药物如苯二氮卓类药物具有成瘾性,有药物依赖史者使用此类药物时可能会增加复发的风险。因此,这类人群应避免使用具有成瘾性的精神类药物,或在医生的指导下采取其他治疗方式。

综上所述,药物在治疗疾病方面起着十分关键的作用,但在使用过程中必须谨慎对待。了解常见药物的禁忌人群及使用指南,不仅可以提高药物治疗的效果,还能有效避免因用药不当引发的副作用或其他健康风险。在使用药物前,患者应积极与医生沟通,详细告知自己的健康状况,以确保选择最适合的治疗方案。药物虽好,但在使用时切勿掉以轻心,科学、合理地用药才能真正达到健康目的。

(作者单位:广西柳州市妇幼保健院)

中医药膳对术后患者的营养支持

□ 张德娟

在现代医学的治疗过程中,营养支持是术后康复的重要环节。而随着中医药膳的逐渐普及与认可,它在术后恢复中的作用也越来越受到重视。本文将介绍中医药膳对术后患者的营养支持,分析其独特的优势及具体应用。

一、中医药膳的基本概念

- 1、中医药膳的定义:中医药膳是中医学与烹饪学相结合的产物,是通过药食同源的理念,在日常饮食中加入药材,以达到预防和治疗疾病的目的。它强调食物的营养价值和药物的治疗作用相结合。
- 2、中医药膳的特点:中医药膳不仅强调营养的全面性,还注重食物的性味、归经和配伍,通过合理搭配,既能提供丰富的营养,又能调理人体的阴阳平衡,增强体质。

二、术后患者的营养需求

- 1、术后患者的营养特点:术后患者身体虚弱,消耗较大,急需补充大量的营养物质,以促进伤口愈合,恢复体力。此时,患者需要高蛋白、高热量、高维生素的饮食。
- 2、常见的营养缺乏问题:术后患者常见的营养缺乏问题包括蛋白质不足、维生素缺

乏、矿物质缺乏等,这些都可能影响患者的恢复速度和效果。

三、中医药膳在术后营养支持中的优势

- 1、调理脾胃,改善消化吸收功能:中医认 为脾胃是后天之本,术后患者往往脾胃虚弱, 消化吸收功能下降。通过使用健脾益气的药 膳,如山药粥、党参炖鸡,可以有效调理脾胃, 增强消化吸收功能。
- 2、补气血,促进体力恢复;术后患者常出现气血两虚的情况,通过药膳补气血,可以加快体力恢复。比如,当归生姜羊肉汤、黄芪炖鸡汤等药膳,具有补气养血的功效,有助于提高患者的免疫力和抗病能力。
- 3、促进伤口愈合:药膳中很多食材和药材都具有促进伤口愈合的效果。例如,黄芪具有生肌收口的作用,配合鸡肉,猪蹄等富含胶原蛋白的食材,可以加速伤口愈合。

四、常见中医药膳的具体应用

1、山药粥:山药具有补脾胃、益肺肾的功效。术后患者脾胃虚弱,消化不良,山药粥既能补充营养,又易于消化吸收。山药富含淀粉酶、多酚氧化酶等物质,可以帮助分解食物中的营养成分,促进消化。山药粥制作简单,口

感细腻,是术后调理脾胃的理想选择,特别适合胃口不佳的患者。

- 2、当归生姜羊肉汤:当归具有补血活血的作用,生姜温中散寒,羊肉补虚劳,益气力。这道药膳适合术后气血两虚的患者,有助于恢复体力,增强免疫功能。羊肉富含高质量的蛋白质和丰富的维生素,特别是维生素 B12,对于血液生成和神经功能有重要作用。生姜则可以促进血液循环,增强体内温暖感,特别适合术后怕冷的患者。
- 3、黄芪炖鸡汤:黄芪是补气的上品,具有增强免疫力、促进伤口愈合的作用。炖鸡汤富含蛋白质和胶原蛋白,对术后患者的体力恢复和伤口愈合有显著效果。鸡肉中的氨基酸种类齐全,易于消化吸收,而黄芪则能够提升人体的免疫功能,帮助术后抵抗力较弱的患者更好地抵御感染和疾病,加速康复进程。

五、中医药膳的注意事项

1、适量原则:虽然药膳对术后康复有很大帮助,但也不能过量食用。过量使用某些药材可能会导致不良反应,甚至影响康复进程。例如,人参虽有大补元气之效,但服用过量可能导致上火、失眠等问题。因此,在使用药膳

时应遵循适量原则,避免因过量食用引起不良反应,影响术后恢复。

- 2、个体差异:每个患者的体质和病情不同,药膳的选择和配伍也应因人而异。在使用药膳时,应根据具体情况,选择适合的药材和食材。有些患者可能对某些药材过敏或不耐受,还有些患者由于特殊疾病或体质原因,不适合某些药膳配伍。因此,应在了解患者体质和病情的基础上,进行个性化的药膳调理。
- 3、专业指导:中医药膳的制作需要一定的专业知识,患者在使用药膳时,应在专业医生或营养师的指导下进行,以确保安全和效果。药膳的制作不仅涉及药材的选择和搭配,还要注意烹饪方法和剂量控制。专业人士可以根据患者的具体情况,提供科学合理的药膳方案,避免盲目使用导致的风险,同时确保药膳的最大效果。

综上所述,中医药膳作为一种独特的营养支持方式,在术后患者的康复过程中发挥了重要作用。希望更多人了解中医药膳的益处,更好地应用于术后康复中,为患者的健康保驾护航。

(作者单位:甘肃省中医院)